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Critérios gerais de classificação da prova (teste) 

As classificações a atribuir às respostas são expressas em números inteiros e resultam da aplicação dos 
critérios de classificação relativos a cada tipologia de itens. 
 
Itens de resposta fechada de escolha múltipla 
As respostas em que é assinalada a alternativa correcta são classificadas com a cotação total do item. As 
respostas incorrectas são classificadas com zero pontos. Não há lugar a classificações intermédias. 
 
Itens de resposta fechada curta 
As respostas correctas são classificadas com a cotação total do item. As respostas incorrectas são classificadas 
com zero pontos. Não há lugar a classificações intermédias. 
 
Itens de resposta fechada de verdadeiro/falso 
A classificação é atribuída de acordo com o nível de desempenho. 
As respostas em que todas as afirmações sejam identificadas como verdadeiras ou como falsas são 
classificadas com zero pontos. 
 
Itens de resposta aberta 
Os critérios de classificação dos itens de resposta aberta apresentam-se organizados por níveis de 
desempenho. A cada nível de desempenho corresponde uma dada pontuação. 
As respostas, desde que correctas, podem não apresentar exactamente os termos e/ou as expressões constantes 
dos critérios específicos de classificação, desde que a linguagem usada em alternativa seja adequada e 
rigorosa. 

Cotações (pontos) 

1.1 1.2 2.1 2.2 2.3 2.4 2.5 3.1 3.2 3.3 3.4 3.5.1 3.5.2 3.5.3 3.5.4 3.5.5.1 3.5.5.2 3.5.5.3 3.6 

10 20 5 5 20 10 20 5 5 10 10 5 5 5 5 5 5 5 10 

Cotações (pontos) 

4 5.1 5.2 5.3 5.4 5.5 Total 

10 5 5 5 5 5 200 pontos 
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Itens de resposta aberta curta 
A classificação é atribuída de acordo com o nível de desempenho. 
Se a resposta contiver, no entanto, elementos contraditórios em relação aos elementos considerados correctos, 
é atribuída a classificação de zero pontos. 
 
Itens de resposta aberta extensa 
Nos itens de resposta aberta extensa e que impliquem a produção de um texto, a classificação a atribuir traduz 
a avaliação simultânea das competências específicas da disciplina e das competências de comunicação escrita 
em língua portuguesa. 
A avaliação das competências de comunicação escrita em língua portuguesa contribui para valorizar a 
classificação atribuída ao desempenho no domínio das competências específicas da disciplina. Esta 
valorização é cerca de 10% da cotação do item. Faz-se de acordo com os níveis de desempenho a seguir 
descritos: 

 

 

Itens de resposta aberta de cálculo de uma (ou mais) grandeza(s) 
Nos itens de cálculo de uma (ou mais) grandeza(s) a classificação a atribuir decorre do enquadramento 
simultâneo em níveis de desempenho relacionados com a consecução das etapas necessárias à resolução do 
item, de acordo com os critérios específicos de classificação, e em níveis de desempenho relacionados com o 
tipo de erros cometidos. 
Os níveis de desempenho, relacionados com o tipo de erros cometidos, correspondem aos seguintes 
descritores: 

 

Erros de tipo 1 – erros de cálculo numérico, transcrição incorrecta de dados, conversão incorrecta de 
unidades ou unidades incorrectas no resultado final, desde que coerentes com a grandeza calculada. 
Erros de tipo 2 – erros de cálculo analítico, ausência de conversão de unidades*, ausência de unidades no 
resultado final, unidades incorrectas no resultado final não coerentes com a grandeza calculada, e outros erros 
que não possam ser considerados de tipo 1. 
* Qualquer que seja o número de conversões de unidades não efectuadas, contabiliza-se apenas como um erro 
de tipo 2. 
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Na atribuição dos níveis de desempenho acima descritos, os erros cometidos só são contabilizados nas etapas 
que venham a ser consideradas para a classificação do item. 
O aluno deve respeitar sempre a instrução relativa à apresentação de todas as etapas de resolução, devendo 
explicitar todos os cálculos que tiver de efectuar, assim como apresentar todas as justificações e/ou conclusões 
eventualmente solicitadas. 
 
No quadro seguinte apresentam-se os critérios de classificação a aplicar às respostas aos itens de cálculo de 
uma (ou mais) grandeza(s) em situações não consideradas anteriormente. 
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Critérios específicos de classificação: 

Versão 1 – as forças nunca actuam isoladamente; versão 2 – A força que a Terra exerce… 

 

1.1. ........................................................................................................................................................  10 pontos 
Versão 1 – verdadeiras – (A), (C), (F), (G); falsas - (B), (D), (E), (H). 
Versão 2 – verdadeiras – (B), (D), (E), (H); falsas – (A), (C), (F), (G) 

A classificação deste item deve ser efectuada de acordo com a tabela seguinte. 

Número de afirmações assinaladas 
correctamente 

Cotação 

7 ou 8 10 pontos 
5 ou 6 7 pontos 
3 ou 4 4 pontos 

0 ou 1 ou 2 0 pontos 
1.2..........................................................................................................................................................  20 pontos 
A resolução deve apresentar, no mínimo, as seguintes etapas, para ser considerada correcta: 

• Apresenta a expressão que permite determinar o valor da força gravítica de um corpo à superfície da Terra 

(
2

T

T

r

mGM
Fg = ). 

• Apresenta a expressão que permite determinar o valor da força gravítica de um corpo à altura de um 

diâmetro terrestre (
29 T

T

r

mGM
Fg = ). 

Nota: se o aluno considerar que TRr 2=  considerar um erro do tipo 2.     

• Identifica a relação existente entre a força que o centro da Terra exerce sobre um corpo à sua superfície e 

sobre um corpo à altura de um diâmetro terrestre ( DTFgFg 1sup 9= ou sup1DT 9

1
FgFg = ) 

 

A classificação da resposta a este item é feita em função do enquadramento da mesma num dos níveis de 

desempenho, de acordo com a tabela seguinte: 

 
* Descritores apresentados no segundo quadro da página 2 dos critérios gerais de classificação. 

 
2.1. Versão 1 (D); versão 2 (C) .........................................................................................................  5 pontos 
 
2.2. Versão 1 (D); versão 2 (C) .........................................................................................................  5 pontos 
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2.3. ......................................................................................................................................................... 20 pontos 
A resposta deve contemplar os seguintes tópicos: 
• As forças que actuam sobre o objecto são o peso, cuja intensidade se mantém constante durante a queda, e 

a resistência do ar, cuja intensidade aumenta durante a queda. 
• Como as forças que actuam no corpo têm sentidos opostos, o módulo da aceleração diminui à medida que 

a intensidade da resistência do ar aumenta, tornando-se nulo quando a intensidade da resistência do ar 
iguala a intensidade do peso. 

• O objecto adquire inicialmente um movimento acelerado, passando depois a mover-se com movimento 
uniforme. 
A classificação da resposta a este item é feita em função do enquadramento da mesma num dos níveis de 
desempenho, de acordo com a tabela seguinte: 

 
* Descritores apresentados no primeiro quadro da página 2 dos critérios gerais de classificação. 

 

2.4. ......................................................................................................................................................... 10 pontos 

A resposta deve contemplar os seguintes elementos: 

• A afirmação é falsa. 
• Na Lua não existe atmosfera apreciável, pelo que a resistência do ar é desprezável, sendo assim é 

impossível a pena atingir a velocidade terminal. 
A classificação da resposta a este item é feita em função do enquadramento da mesma num dos níveis de 

desempenho, de acordo com a tabela seguinte: 

 

2.5. ......................................................................................................................................................... 20 pontos 

A resolução deve apresentar, no mínimo, as seguintes etapas, para ser considerada correcta: 

• Calcula o módulo da velocidade com que o bloco atinge o ponto B (vB = 2,45 m s–1). 
• Calcula o módulo da aceleração do bloco no troço BC (a = 5,00 m s–2). 
• Calcula o tempo que o bloco demora a percorrer o troço BC (t = 0,49 s). 

A classificação da resposta a este item é feita em função do enquadramento da mesma num dos níveis de 

desempenho, de acordo com a tabela seguinte: 

 
* Descritores apresentados no segundo quadro da página 2 dos critérios gerais de classificação. 
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3.1. Versão 1 (B); versão 2 (A) .........................................................................................................  5 pontos 

3.2. Versão 1 (A); versão 2 (D) .........................................................................................................  5 pontos 

 

3.3. ......................................................................................................................................................... 10 pontos 

A resolução deve apresentar, no mínimo, as seguintes etapas, para ser considerada correcta: 
• Calcula o espaço percorrido pelo senhor Daniel (s = 2300 m), bem como o tempo que levou a percorrê-lo 

(t = 270 minutos). 
• Calcula a rapidez média (rap = 0,14 m s-1). 

A classificação da resposta a este item é feita em função do enquadramento da mesma num dos 

níveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte: 

 
* Descritores apresentados no segundo quadro da página 2 dos critérios gerais de classificação. 

 

3.4. ......................................................................................................................................................... 10 pontos 

A resolução deve apresentar, no mínimo, as seguintes etapas, para ser considerada correcta: 
• Calcula o deslocamento efectuado pelo senhor Daniel (∆x = -300 m), bem como o tempo que levou a 

deslocar-se (t = 270 minutos). 
• Calcula a velocidade média (vm = -0,019 m s-1). 

A classificação da resposta a este item é feita em função do enquadramento da mesma num dos 

níveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte: 

 
* Descritores apresentados no segundo quadro da página 2 dos critérios gerais de classificação. 

 

3.5.1. ........................................................................................................................................................ 5 pontos 

 

3.5.2. ........................................................................................................................................................ 5 pontos 

Reacção normal – actua por contacto. 
Peso – actua à distância. 
3.5.3. ........................................................................................................................................................ 5 pontos 

São iguais. 

3.5.4. ........................................................................................................................................................ 5 pontos 

Sim. 
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3.5.5.1. ..................................................................................................................................................... 5 pontos 
Versão 1 – T > P; Versão 2 – T < P. 
 
3.5.5.2. ..................................................................................................................................................... 5 pontos 
Versão 1 – T = P; Versão 2 – T > P. 
 
3.5.5.3. ..................................................................................................................................................... 5 pontos 
Versão 1 – T < P; Versão 2 – T = P. 

 

3.6. ........................................................................................................................................................  10 pontos 
Versão 1 – verdadeiras – (C), (F), (G), (H); falsas - (A), (B), (D), (E). 
Versão 2 – verdadeiras – (A), (B), (D), (F); falsas – (C), (E), (G), (H) 

A classificação deste item deve ser efectuada de acordo com a tabela seguinte. 
Número de afirmações assinaladas 

correctamente 
Cotação 

7 ou 8 10 pontos 
5 ou 6 7 pontos 
3 ou 4 4 pontos 

0 ou 1 ou 2 0 pontos 
 
4. ...........................................................................................................................................................  10 pontos 
Versão 1 – verdadeiras – (B), (D), (E), (H); falsas - (A), (C), (F), (G). 
Versão 2 – verdadeiras – (A), (C), (F), (G); falsas – (B), (D), (E), (H) 

A classificação deste item deve ser efectuada de acordo com a tabela seguinte. 
Número de afirmações assinaladas 

correctamente 
Cotação 

7 ou 8 10 pontos 
5 ou 6 7 pontos 
3 ou 4 4 pontos 

0 ou 1 ou 2 0 pontos 
 

5.1. ........................................................................................................................................................... 5 pontos 
Versão 1 (B); versão 2 (D) 
 
5.2. ........................................................................................................................................................... 5 pontos 
Versão 1 (D); versão 2 (B) 
 

5.3. ........................................................................................................................................................... 5 pontos 
Versão 1 (C); versão 2 (E) 
 

5.4. ........................................................................................................................................................... 5 pontos 
Versão 1 (E); versão 2 (A) 
 

5.5. ........................................................................................................................................................... 5 pontos 
Versão 1 (A); versão 2 (C) 
 

Bibliografia consultada 
Critérios de correcção gerais dos testes intermédios e Exames Nacionais, de Física e Química A de 2008. 
Primeiro teste de avaliação de conhecimentos. 
Programa de Física e Química A 11º ou 12º anos 
 


